

# 滌心軒隨筆 唐湘清

## 72. 不拜偶像

「不拜偶像」一語，基督教是指不向聖賢遺像敬禮，但社會上一般人所說的「不拜偶像」，其意義與基督教所說的不同，而是指不要盲從「權威」「泰斗」而言。基督教所指不向聖賢敬禮的不拜偶像，固不足取，而普通一般的意義，乃是要一味盲從所謂「權威」「泰斗」或「名人」之流，實合於「依法不依人」的佛理。世界上的芸芸衆生，都免不了盲目崇拜偶像，只要是「權威」或「泰斗」說出來的話，錯的也是對的；倘若年不高而德不劭的人，說話最有道理，也很難發生作用。釋迦牟尼佛看到衆生盲從偶像的弱點，故以「依法不依人」的道理教示衆生。倘若「依人」不依法，就叫做盲從偶像，一定要做到「依法不依人」，那才是真正的不拜偶像。不過我們也不能把「依法不依人」這句話曲解，權威或大師講的話，如果是合於法理的，我們當然應該信從，這不能說是崇拜偶像。以前我遇到一位不够謙虛的朋友，他自己不會做文章，看到人家文章中偶而引證印光大師或太虛大師的話，他就批評人家拜偶像。那位朋友的思想顯然是錯

誤的，所謂「依法不依人」，是指不依權威大師不合法不合理言論，如果引證權威大師合法合理的嘉言，怎可說是崇拜偶像呢？依照佛陀「依法不依人」的遺教，小法師小居士所說合於佛法的話，尚且可以依從而引證之，何況是印光大師的嘉言呢！遵守「依法不依人」的佛話，可使權威名流說錯的話，不致貽害世人，也可使無名小子的至理嘉言，不致湮沒不彰。所以「依法不依人」一語，在真理的顯揚上，是很有其重要性的。

## 73. 不撫尊幼

「和尙要他老，老了才是寶」。我以前聽到一位年輕和尚說到這話，他對於社會上重老輕少之風，似乎有不勝牢騷之感。的確，一味的揀別尊幼，也是不合佛法的。如宗鏡錄有云：「凡夫地中，過雖未分的急先鋒。可是我過去破斥神佛不分，未免過火，以致形成今日佛教界「輕神」「慢神」的風氣，我深深感覺懺悔。為什麼我要懺悔呢？因為民間的神佛不分，固然要不得，但現在一部份佛教徒的輕神慢神，也是同樣的要不得。要知佛陀教我們重視一切衆生，神也是衆生之一，神也有佛性，神也是我們過去的父母，也是未來的諸佛，怎可輕侮？比我們人類低微的螞蟻，佛

陀尚且教我們應該重視，何況高人天神，焉可不敬！出苦飛航的作者何侃如居士說得好：「吾人既幼稚，學日又初淺，豈能宣至不依他德，不恥下就。」我們讀經至此，看到智慧第一的舍利弗，竟向年齡幼稚的阿濕婆特求法而證果，那麼我們於求法之際，豈可據別尊幼呢！

## 74. 不可輕神

民間不懂佛理的人，神佛不分，把神看得與佛一樣高，不知佛的地位遠超於神，是不合佛法的。我於民國廿七年即來臺灣，那時內地來臺的法師居士還是很少，我那時早在臺北晚報及臺灣佛教月刊上破斥神佛不分，所以來台較早的老法師老居士們，都知道我是破斥神佛不分的急先鋒。可是我過去破斥神佛不分未免過火，以致形成今日佛教界「輕神」「慢神」的風氣，我深深感覺懺悔。為什麼我要懺悔呢？因為民間的神佛不分，固然要不得，但現在一部份佛教徒的輕神慢神，也是同樣的要不得。要知佛陀教我們重視一切衆生，神也是衆生之一，神也有佛性，神也是我們過去的父母，也是未來的諸佛，怎可輕侮？比我們人類低微的螞蟻，佛

真，廣說如來義。舍利弗言：可略說其要！便說偈言：諸法因緣生，是法說因緣；是法因緣盡，大師如是說。舍利弗一聞即獲初果，轉教目連，再說得道。以此證知，智人

## 編者的话

本期中值得介紹的新作有文珠法師的「從貧賤說到功德小者」，以及方倫居士的「最弱財」念生居士的「繼續談鬼上乘禪」等諸篇。其他如慚愧子的漫畫「不要輕視這小小的心石」是轉載自臺中佛教蓮社文藝班主編的「蓮光壁報」。在目前反共抗俄的大前題下，以冀喚起政府當局和社會人士的注意。張慈惠小姐的宣傳旅行日記，代替本刊記者報導各地佛徒對佛教熱烈的場面，讀後令人欣奮不已！美國出版佛學新書，告訴大家佛學正在美國已引起普遍的注意。再看「美國佛教新聞」，可以預卜美國佛教的前途，有着無限的希望！請讀者們期待着吧！一待洋和尚入國弘法，試看佛教再有人叫迷信也未可知。那一種色彩代表什麼，含義並不明確？待有問題的譯述，但原文並未指明。世界佛教教旗是一篇常識，函世佛會詳詢，容後再報。事「天女散花」也寫得不錯。惜原義甚深，初機不易瞭解，希作者以後多選淺近易解者。拙作「在家學佛常識」係根據「學佛行儀」所編，如有錯誤，敬求各地大德指正！

一期，「佛陀十大弟子小傳」，因作者環島宣傳藏經期中，暇執筆，暫停一期。並向作者致歉！